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6.3 Flux d’un champ de vecteurs a tra- 9

vers une surface

Cas général :
a5(V) :/ V-ido
s

Cas d’une fonction sous forme implicite :

// —p(@,y)Vi(z,y)

4@, 9)Va(z,9) + Vi(z,p)) dody

avec Va(x,y) = Va (., 0(x, ).

7 Théorémes integraux

Stokes 0 :
F(B) = 1(4) = ]{graﬁf -dZ
v

Théoréme 7 (Stokes-Ampére (Stokes 1)) Soit S
une surface de R® orientée par le choiz d’un champ
de normales 7i.

Le bord de S est une courbe fermée T

La courbe T' et la surface S sont orientée de facon
cohérente.

V et un champ de vecteurs dont les composantes
Vi, Va, Vs sont continument différentiables.

Alors le fluz du rotationnel de V & travers la surface
S est égale & la circulation de V le long de la courbe
T, c’est-a-dire

//SHV-ﬁdnfra-@

Théoréme 8 (Gauss-Ostrogradski (Stokes 2))

Soit V un domaine de R® limité par une surface fermée
S orientée vers Uetérieur de V et soit V un champ de
vecteurs dont la divergence est une fonction continue,

alors
// didezdydz://%ﬁda
v s

8 Formules de trigonométrie

cos(a+ b) = cosa cosb —sina sinb
sin(a + b) = sina cosb +sinb cosa
cos(a — b) = cosa cosb + sina sinb

sin(a — b) = sina cosb — sinb cosa
cos2a =2cos’a—1
cos2a =1—2sin’a
sin2a = 2cosa sina

2sina cosb = sin(a + b) + sin(a — b)

1+tan’a= ——
cos“a

‘Wf
—(g)f v 2bp 359 gy subwpaino uawbss np buo) a)

anagosa ap dwioyo 2 ap uoyDIND V] st { pryuszod
un,p 20MIp A 4n2po2a ap dwvyd 3] 1§ F SWIPYT,

o1
-usj0d un,p JueALIp MajosA op durey) TG
® (02 (010D Y
+ @A (@z B H2) 0
s erona [ = @
%,

: 10 90105 ap dwreyd un p reaer} of anod surwoy)

anajoeA ap dweyd unp WoR[mII) Z'Z'S

@ (B 05008

«ZP
P (020690

hip
#2202 0.0°0).9).0) :/ = %

010§ op dwreyp un,p [resesy, [°7°g

anajoaa ap dwreyd un,p uoneNdI) Z'C

ap suas ] suvp bLap 3o auvgun (s)Jy ua ) v guab
»

P

-ung anopoaa 3] 359 = .7 400 ‘s 9p uoyIuOf

)
ud ) ap spurod sap $aguu0p100d $3) (1).2 ‘(3).A(s).T
2300 w0 ‘(uoyvjuario sunp ouop) s subipains IssE
-squ un,p owunw aqunoo sun () pog | uorpsodorg

airejiun jusfue) INadeA  ¢T°Q

HJP Ba? + @ufi+ B a2 @8 :/ H "

:qnoa ) ap wi asspuL v} suopp ‘anbiauy assows
] (3)n 9304 u() "a)quarigp quos z ‘fi‘z anb asoddns uo
@z @i ()z) dod spupuoivd g jo v FpUHLEIP
agnos aun 7 g0g (Jg un,p essem) g eurazosy,

Iy un,p esseur op A[ED  Z'T'S

(n)gd + (n)o9 ='W
+ axrefod wyg
@a? + Wl + Ba, =N

Fonction trigonométrique in-
verse

f=)
flz)?+1
—f'(x)
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1 Analyse vectorielle

1.1 Produit scalaire, vectoriel et mixte
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MM =5+ 1ot oo gom?

tanfdg 1 d%g
2

U1 -0 = a1 + biby + crca = [T 1T3]] cos b 2 86 o
bicy — cibz
TAT = cras —aren 1.6 Formule
arby — biaz
R O
(U1,02,03) = (U1 A U2) - Us R(gra?lf) =0 divrat A)=0

1.2 Gradient

af
aradgon = | &
of
Bz
grail(fg) = f gradg + ggradl f

197,

s =L+ U

1.3 Rotationnel

xfve
-
E

S

P(M) i
raiv‘(M):m(Q(M)): ob _ ok
R(M)

Toh(fV)=frot V + grad f AV

1.4 Divergence

oP Q. OR

divV = =ttt
div(f V) = fdivV + grad f -V
div(Vy AVo) =V -rot Vi — Vi -rot Vs

div(rot A) =0

div(f gradg — ggrad f) = fAg — gAf
rok(rat V) = grad(div V) - RV
ANBAT) =R O B-2-B)C
div(f A) = fdivA + A gradl f
div(grad f) =
div(f gradg — ggrad f) = fAg — gAf
rol(rot 4 = grad(div ) - RZ

FHAAB) = AdivB-Bdivd +
BogralA-A grad B

gratd(A-B) = AnrdB+BAart A +
Bgradd - A grad B

1.7 Champ dérivant d’un potentiel sca-

laire

V dérive d'un potentiel scalaire si 7ot V = T, clest-

a-dire si 3f tel que grad f =

1.5 Laplacien

1.8 Champ dérivant d’un potentiel vec-

or g
Af(M) = %+Zf+2£ div(grad )

AP
RV = ( AQ )
AR

En  coordonnées  polaires (g(r,6) =

f(r cosb,r sinf)) :

2

teur

V dérive d’un potermel vecteur si divV = 0, c’est-

a-dire si 34 tel que 7of 4 = V (A deux fois continu-
ment dérivable)

Courbes et surfaces

199  10% 2.1 Coniques

apon - 584100 00

En coordonnées shérique :

9(r,8,6) = f(r cos cos, T cos sinb, 7 sin )
1

aux droites Ir

Elipse : & + & = 1
+ %; = 1 asymptote

s,

Hyperbole : %7 - %; =1lou—

f=0



